

# 在古代,兔子并不全是弱者的代名词 看,这些军事掌故有“兔”

□据 新华军事

兔,在中国传统文化中往往代表温顺,似乎与金戈铁马、杀伐决断的战场格格不入。不过在古人眼中,兔身上还有着另一面:机智、灵敏,不乏狡诈。因此在古代军事掌故中,兔子并不全是弱者的代名词。随着兔年来到,我们特别盘点中国古代与兔有关的军事掌故,以飨读者。



淳于髡谏齐威王。

## 赤兔马

《后汉书·吕布传》：“布常御良马，号曰赤兔，能驰城飞堦。”

拜《三国演义》所赐，赤兔马恐怕是中国最有名的古代名马。这样一匹千里名驹，为什么偏偏以兔命名？在中国传统文化中，兔子往往是行动快速的象征，所谓“动若脱兔”便是来源于此。人们还用兔的形态装饰马车，就是为了寄托快速行进的寓意。

“飞兔”的称谓，最早出现在《吕氏春秋·离俗》中，“飞兔、要襄，古之骏马也。”意思是，这种马跑起来像兔在飞，所以得名。这种以兔喻马的做法为后世所继承。《三国志·吕布臧洪传》：“布有良马曰赤兔。”裴松之注：“曹瞞传曰：‘时人语曰：‘人中有吕布，马中有赤兔。’”名为赤兔，应该是一匹红马。后来，赤兔经《三国演义》的夸张，成了日行千里、渡水登山如履平地的宝马，又与青龙偃月刀一道打成为名将关羽的固定装备。随着关羽在民间被广泛崇拜，赤兔马也就渐渐成了千里马的代名词。

## 兔符

《新唐书·车服志》：“（高祖）颁银兔符，后改铜鱼符。”

人们都知道虎符是中国古代调兵的信物，但却很少有人知道“兔符”。其实兔符就是虎符。虎符盛行于战国、秦、汉，都是专符专用，一地一符。唐代，唐高祖为避其祖李虎的名讳，废止虎符，改用黄铜做鱼形兵符，称为“鱼符”。唐初，又制银兔符，以兔子为符瑞故也，后又恢复使用虎符。

## 动若脱兔

《孙子·九地》：“后如脱兔，敌不及拒。”

兔的机警灵活，无疑是军事家十分看重的品质。孙武在论述把握作战时机时，就以“脱兔”来比喻迅捷。

《孙子兵法》这一段落，讲述的是在作战行动开始之时，就需封锁关口，销毁通行符证，不许敌使往来，同时在庙堂誓师，以励三军。一旦有隙可乘，必须采取迅速行动，乘机而入，并抢先夺取其所仗恃的有利条件，而不必同它约期会战。破除成规，因敌变化，灵活决定自己的作战行动。开始时，要沉静以等待时机；敌人一旦弱点暴露，就须像脱兔那样采取迅速行动，使敌人来不及抵抗。

## 兔死狐悲

《宋史·李全传》：“宝庆三年二月，杨氏使人行成于夏全曰：‘将军非山东归附耶？狐死兔泣，李氏灭，夏氏宁独存？愿将军垂盼。’”

“兔死狐悲”典故出自《宋史》。南宋时期，山东一带处于金兵控制之下，老百姓不堪忍受金兵压迫，纷纷起兵抗金。杨安儿、李全等领导的几支红袄军规模较大，自然会遭到金兵的残酷镇压。在一次战斗中，杨安儿不幸牺牲，其妹妹杨妙真便率义军转战各地，在磨旗山（今山东莒县东南的马山）与李全的起义军会合一起，二人结为夫妻。

1218年，他们投归宋朝，驻扎楚州（今江苏淮安）一带。1227年，他们被南下的金兵包围，战败后投降金兵。不久，宋朝即派太尉夏全领兵攻打楚州，李全处境十分危险。

杨妙真得知夏全原先也是山东起义军的将领，便派人前去做说服工作：“夏将军不也是从山东率众归附宋朝的吗？可现在您却率兵攻打我们。兔子与狐狸本属同类，兔子死了，狐狸也会悲伤哭泣。如果您把李全消灭了，您就可以生存下去吗？希望我们之间不要互相残杀。”

赤兔马与青龙偃月刀一道成为关羽的固定装备。



## 犬兔俱毙

《战国策·齐策三》：“韩子卢者，天下之疾犬也；东郭逵者，海内之狡兔也。韩子卢逐东郭逵，环山者三，腾山者五，兔极于前，犬废于后，犬兔俱毙，各死其处。田父见之，无劳倦之苦而擅其功。”

除了广寒宫的月兔，东郭逵恐怕是中国古代最有名的兔子。东郭逵，顾名思义，就是东郭山上的兔子，以敏捷著称。因此常被诸子百家拿来与名犬“韩子卢”相提并论。比如在《战国策》中，就记载了这么一段。

齐王想发兵攻打魏国，大臣淳于髡（kūn）认为这样会两败俱伤，便对齐王劝谏说：“韩子卢是天下跑得最快的猎狗，东郭逵则是世上数得着的狡兔。韩子卢追逐东郭逵，接连环山追了三圈，翻山跑了五趟，前面的兔子筋疲力尽，后面的狗也筋疲力尽，大家都跑不动了，各自倒在地上活活累死。有个老农夫看到了，不费吹灰之力捡走了它们。与此同样道理，要是齐、魏两国相持不下，双方士兵百姓必定会疲惫不堪，臣担忧秦、楚两个强敌会趁机抄我们后路，以博取农夫之利。”

齐王听后仔细一想，觉得淳于髡说得很有道理，便下令休养将士，不再出兵。

## ■前沿观察

### 提出“灵巧防卫” 北约应对军费缩水

北约秘书长拉斯穆森2月7日提出“灵巧防卫”新理念，希望成员国加强协调与合作，以应对军费缩水带来的不利影响。

拉斯穆森当天在布鲁塞尔举行的新闻发布会上说，受经济危机影响，许多北约成员国削减国防预算，在过去两年中，北约欧洲成员国的国防支出减少了约450亿美元。他说，10年前美国在北约防务开支中所占比例不到50%，如今已上升到接近75%，跨大西洋之间国防能力差距在扩大。

拉斯穆森警告，他对欧洲成员国减少国防投入感到担心，认为欧洲将因此面临“内部分裂，防卫力量减弱，与美国关系疏远”等多重风险。

“灵巧防卫”旨在帮助欧洲各国用较少资金建设更加强大的防务。拉斯穆森说，他将在今年3月北约国防部长会议上提出一些具体建议，以落实“灵巧防卫”新理念。

### 伊朗开始批量生产 新一代智能弹道导弹

伊朗革命卫队司令贾法里当地时间2月7日宣布，伊朗已经实现新一代“智能”弹道导弹的批量生产。

贾法里是在当天的一个新闻发布会上作出上述表态的。他表示，这款名为“波斯湾”的导弹射程为300公里，弹头重量达650公斤，使用的是固体燃料，能从高空垂直攻击海上目标，具有3倍于声速的速度，敌人无法拦截和摧毁该导弹。

伊朗法尔斯通讯社当天播出了“波斯湾”导弹成功发射并击中海上目标的照片和视频。报道说，“波斯湾”智能弹道导弹是伊朗革命卫队最新式导弹，能够摧毁敌人在波斯湾上的任何舰艇。

### 借空运搬卸之便 英三名士兵走私香烟

三名英国空军人员借助职务便利，走私大约700万支香烟，5日获刑。

中士斯图尔特·沃克现年43岁；下士斯图尔特·海伦斯31岁；一等兵保罗·加伯特31岁。这3人均在英国空军服役，承担空运货物搬卸任务。

布里斯托尔一家法院5日认定，3人利用职务之便，2008年至2009年从阿曼和阿富汗走私大约700万支香烟，在英国境内出售，逃避关税和增值税超过130万英镑（约合200万美元）。

法院判处沃克两年监禁，海伦斯3年监禁，加伯特3年零4个月监禁。

## ■军界轶闻

### 英七岁男孩网购战机 父亲发现急忙退货

据报道，英国一个迷恋飞行的小男孩，在网络上为自己买了一架真的飞机，而且是战机。

这名小男孩家住伦敦，他看到一家网站拍卖一架报废的“猎鹰”战斗机，就忍不住敲键购买。

男孩的爸爸很快就发现了他的举动，立刻打电话给卖家道歉，说他们家买不起那架标价69999英镑的战机。

据悉，这架战机参加过马岛战争，在1997年退役，发动机已经拆除，所以它不能飞。